

李家超： 「一國兩制」成功實踐 解決歷史遺留問題

香港特區行政長官李家超表示，香港回歸以來的成功，充分展示了「一國兩制」是解決歷史遺留問題、促進世界和平發展的好制度。他呼籲香港僑界領袖和全球華僑華人，多在國際社會說好中國和平統一好故事、說好「一國兩制」實踐的好故事，繼續為中國和平統一大業作出貢獻。李家超指出，「一國兩制」給了香港不勝枚舉的制度優勢，他從五個方面進行分享。

大公報記者 義昊



▲李家超在中國和平統一大會開幕禮上致辭，呼籲多在國際社會說好中國和平統一好故事、說好「一國兩制」實踐的好故事。大公報記者林良堅攝

李家超表示，今年是中華人民共和國成立75周年，香港特區完成了《基本法》第23條本地立法的憲制責任，把纏繞了香港特區26年多的政治和安全問題寫上圓滿的句號；新區議會1月1日在全港18區成立，完成了「愛國者治港」的最後一塊拼圖、完成把「愛國者治港」原則，落實到特區政府、立法會和區議會的整個政治體系。因此，今年是全面落實及奠定香港由亂到治、由治及興的穩固基礎的一年，是香港可輕裝上陣，迎來最佳發展機遇的一年。

給香港不勝枚舉制度優勢

李家超指出，二十大報告指出，「和平統一、一國兩制」方針是實現兩岸統一的最好方式，對兩岸同胞和中華民族最有利。上月，二十屆三中全會勝利召開，強調發揮「一國兩制」的制度優勢，深化兩岸融合發展，並就完善大統戰工作格局作出重要部署。

李家超說，「一國兩制」給了香港不勝枚舉的制度優勢，他從五方面進行分享。

第一，在「一國兩制」下，香港享有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。香港與祖國血脈相連、同榮共進，在祖國的堅強後盾下，香港穩步向前，讓「一國兩制」實踐取得舉世矚目的成就。

第二，在「一國兩制」下，香港法治固若金湯。香港實行高度自治，享有行政管理權、

立法權、獨立的司法權和終審權。法院獨立審訊案件，不受任何干預。香港堅守法治，實行普通法制度與全球重要的金融樞紐對接。

第三，在「一國兩制」下，香港環球網絡無遠弗屆。在基本法下，香港可以「中國香港」的名義，參加不以國家為參加單位的國際組織。香港是世界貿易組織（世貿）的創始成員，回歸後以「中國香港」的名義繼續世貿成員身份。在剛剛舉行的巴黎奧運，「中國香港」隊獲得兩金兩銅的優異成績，讓香港全城振奮和驕傲。

全力發展創科文化新興產業

第四，在「一國兩制」下，香港經濟不斷發展。香港特區是全球最自由的經濟體之一，今年的競爭力排名世界第五，去年的外來直接投資流入金額是全球第四大。香港同時是全球第十大商品貿易經濟體，經貿實力雄厚。

第五，在「一國兩制」下，香港的機遇處處。香港積極融入國家發展大局，在國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等國家戰略支持下，香港有無限機遇，繼續成為國際金融、航運、貿易中心，同時全力發展創新科技、文化藝術等新興產業。香港高度國際化、法治化和市場化，是高端人才集聚高地，更擔當着「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

鄭雁雄： 中華兒女勳力同心 祖國統一勢不可擋

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄致辭時表示，習近平總書記深刻指出「和平統一、一國兩制」方針是實現兩岸統一的最好方式，對兩岸同胞和中華民族最有利，體現一個中國原則的「九二共識」，明確界定了兩岸關係的根本性質，是確保兩岸關係和平發展、行穩致遠的關鍵。堅信在大家的共同努力下，祖國統一的歷史大勢一定不可阻擋，全世界中華兒女一定能勳力同心，團結奮鬥，共擔強國建設偉大使命，共享民族復興偉大榮光。

大公報記者 義昊



▲鄭雁雄表示，香港是「一國兩制」偉大構想的先行者，是達成「九二共識」的重要見證地，在兩岸關係發展中發揮着特殊的作用。大公報記者林良堅攝

鄭雁雄表示，香港是「一國兩制」偉大構想的先行者，是達成「九二共識」的重要見證地，一直以來，都在兩岸關係發展中發揮着特殊的作用。特別是當前「台獨」分裂勢力倒行逆施，台海形勢緊張動盪之際，海內外有識之士再次齊聚香港，發出反「獨」促統的時代強音，彰顯了中華民族的共同意志，展現了祖國統一大業的華僑華人擔當，也必將為推動兩岸關係重回正軌注入強大的正能量。

國土不可分 國家不可亂

鄭雁雄指出，香港同胞、台灣同胞都是中國人，謀求國家統一，撫平歷史創傷，守護共同家園是大家的一致期盼。歷史昭示我們，中華民族主權不可辱，國土不可分，國家不可亂，民族不可散，文明不可斷。所有因民族弱亂而產生的問題也必將隨着強國建設、民族復興而終結。民進黨當局拒不承認「九二共識」，頑固堅持「台獨」立場，勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁，炮製連串謀

「獨」詭詞，越是厚顏無恥，就越說明理屈詞窮。他強調，歷史昭示我們，所有反中謀「獨」行徑都不可能獲得成功，在維護國家統一上，任何人都不要誤判我們的堅定決心和強悍能力。要和平、要發展、要合作、要交流，始終是社會主流民意。把握世界變局「東升西降」的大趨勢，搭乘中國式現代化的時代巨輪，是拚經濟、謀發展、惠民生的不二路徑；堅持互利共贏融合發展，共創中華民族綿長福祉，是香港同胞、台灣同胞共同的希望所在、利益所在。

推動青年增強民族歸屬感

鄭雁雄表示，立足香江，放眼台海，大家同根同源、同文同種，都是中華優秀傳統文化的守護者、傳承者、弘揚者。歷史昭示我們，國家之魂，文以化之，文以鑄之，必須時刻守護好中華文化精神家園，以正確的歷史觀、民族觀、國家觀教育後人，推動社會各界特別是青年一代，不斷增強對中華民族的歸屬感、自豪感。

華人促進中國和平統一大會 (2024·中國香港) 宣言



▲青年代表宣讀大會宣言。大公報記者林少權攝

大會宣言： 兩岸同胞堅定反「獨」 任何力量都動搖不了

《香港宣言·2024》

香江之畔，潮起潮落；獅子山下，同舟共濟。在中華人民共和國即將迎來75周年華誕之際，來自全世界的1200餘名中華兒女齊聚香港，隆重召開全球華僑華人促進中國和平統一大會，圍繞「堅定推進中國和平統一，致力實現中華民族復興」主題，共商大計、共襄盛舉，共同奏響反「獨」促統的黃鐘大呂。大會一致通過並發表宣言如下：

兩岸同胞血脈相連，任何力量都切切不斷。神州大地，泱泱中華，台灣同胞始終是我們血脈相連的骨肉兄弟，是打斷骨頭連着筋的一家人。「台獨」分裂勢力炮製「台獨史觀」、推行「去中國化」，改變不了台灣同胞流淌在血液裏的中華民族基因，改變不了台灣同胞鑄刻在骨子裏的中華文化烙印。我們鄭重呼籲：廣大台灣同胞要堅定中華文化自覺，自覺做中華文化的守護者、傳承者、弘揚者，增強中華民族的歸屬感、認同感、榮譽感，增強做中國人的志氣、骨氣、底氣，鑄牢中華民族共同體意識。

兩岸同胞堅定反「獨」，任何力量都動搖不了。雖然兩岸尚未統一，但中國的主權和領土完整從未分割，台灣是中國領土一部分的地位從未改變。自賴清德上台後，就赤裸裸地宣揚「兩國論」，將「台獨」公開化，不斷煽動兩岸對立對抗，企圖「以武謀獨」「倚外謀獨」，部分西方國家變本加厲推行「以台制華」，這只會將台灣推向兵凶戰危的險境，給廣大台灣同胞帶來深重災禍。我們嚴正警告：「台獨」分裂勢力，擋不住家國團圓的歷史大勢，「挾洋謀獨」是死路一條；外部干涉勢力，

阻擋不了中國統一的滾滾車輪，「以台制華」注定失敗。

兩岸同胞交流融合，任何力量都壓制不住。要和平、要發展、要交流、要合作，是台灣社會的主流民意，是兩岸同胞的共同心聲。兩岸關係和平發展是造福兩岸同胞的正確道路，深化兩岸融合發展符合兩岸同胞共同利益，兩岸同胞沒有理由不走得親更近。我們熱切期盼：廣大台灣同胞多到祖國大陸走一走、看一看，積極參與並推動兩岸各領域的交流合作，共享發展機遇、共增利益福祉，共同實現對美好生活的嚮往，共同營造安寧富足的家园。

兩岸同胞攜手圓夢，任何力量都阻擋不了。民族強盛是同胞之福，民族弱亂是同胞之禍。近代以來，中華民族飽受列強欺凌，包括台灣同胞在內的全體中華兒女對百年屈辱刻骨銘心，對民族復興無比渴望。我們始終堅信：台灣問題因民族弱亂而產生，必將隨着民族復興而解決。台灣同胞來崇敬祖先、愛土愛鄉、勤勞勇敢，在民族復興的偉大進程中，台灣同胞定然不會缺席。面向未來，兩岸同胞要攜手同心、守望相助，共擔民族復興責任，共享民族復興榮光。

山山相依才有崑崙的巍峨，水水相連方見東海的浩瀚。我們是相親相愛的一家人，是休戚與共的命運共同體。我們深知，前進道路不會一帆風順，偉大目標不會一蹴而就，但只要全體中華兒女團結一心，就沒有什麼能夠阻擋我們實現國家統一的前進步伐。我們再次號召：全體中華兒女團結起來，共擔民族大義，堅定反「獨」促統，攜手共創國家統一和民族復興的美好未來！

姚志勝：講好「一國兩制」成功故事

【大公報訊】記者義昊報導：全國政協常委、促統大會籌委會主席、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝致辭時表示，今天的祖國，已經進入強國時代，統一大業以前所未有的氣勢穩步推進；今天的香港，已經實現由亂轉治，並進入了由治及興的新階段。我們比過去任何時候都更親近、更有信心、更有底氣、更有能力，為實現祖國完全統一的偉大目標。

姚志勝指出，習近平總書記今年4月在北京會見馬英九一行的重要講話，強調「堅定守護中華民族共同家園、堅定共創中華民族綿長福祉、堅定鑄牢中華民族共同體意識、堅定實現中華民族偉大復興。」這「四個堅定」，為發展兩岸關係指明了正確方

向，指引兩岸同胞和全球華僑華人，共同朝着實現和平統一、家國團圓的方向前進。

為實現統一發揮垂範作用

姚志勝呼籲，我們要按照習近平總書記「四個堅定」的要求，廣泛聯合海內外華僑華人，反「獨」促統，堅定守護中華民族共同家園；要講好香港「一國兩制」實踐成功故事，為實現祖國統一發揮率先垂範作用；要支持福建兩岸融合發展示範區建設，探索兩岸融合發展新路。

姚志勝強調，祖國必須團結，也必然團結一致。今次大會，就是攜手凝聚全球華僑華人共謀統一大業廣泛共識的盛會，就是強烈宣示祖國必然統一、民族必定復興強大意志的盛會，就是共同發出「促進中



▲姚志勝表示，今天的統一大業以前所未有的氣勢穩步推進。大公報記者林少權攝

林建岳：凝聚華人共謀統一大業

【大公報訊】記者義昊報導：全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會監事長林建岳表示，今次大會取得豐碩成果。首先，王滙寧主席的賀信及石泰峰部長發表的講話，體現習近平新時代解決台灣問題的總體方略，對全球華僑華人的反「獨」促統工作，具有重要的指導意義。其次，這次大會在香港舉行，彰顯了「一國兩制」的成功，更加堅定了海內外同胞促進祖國統一的決心和信心！此外，這次大會凝

聚了全球華僑華人共謀統一大業的廣泛共識和堅定意志，必將進一步推動全球反「獨」促統運動。

林建岳指出，正如王滙寧主席賀信所說，「一個堅強統一的國家始終是包括台灣同胞在內的全體中華兒女的命運所繫。」讓我們共同祝願偉大祖國繁榮昌盛！祝願祖國統一大業早日實現！

林建岳表示，今次大會取得豐碩成果。大公報記者林少權攝

